



<< 重庆城口育才中学校 >>

重庆城口育才中学校，位于葛城街道建学路9号，2024年9月5日正式揭牌并投用。学校占地面积150亩，建筑面积11.35万平方米，概算总投资超7.5亿元，可容纳90个班（初中30个班，高中60个班）、4500名学生。

学校现有教职工103名，汇聚了育才本部支教精英、本土教学骨干以及青春洋溢的新锐力量，他们将秉承“行知育才教育为公”的办学理念，坚持“内涵发展，特色强校”的

发展道路，将“生活教育”融入日常，培养自立、自达、自觉的新时代青年。

八十五载育才精神，穿越时空，激励师生不忘初心，砥砺前行。重庆城口育才中学校，将充分依托九龙坡区与重庆育才中学之深厚资源，以昂扬的姿态向市内一流、国内知名的创新型学校目标迈进，为城口及更广泛区域提供优质教育，注入智慧与力量，续写属于城口育才的辉煌篇章。

“求真乐群 行知创造”

——浅谈育才中学校训中的一脉相承

重庆城口育才中学校
贺丽

“求真乐群 行知创造”的校训是引领育才中学校发展的灵魂，体现了育才中学校办学的传统。城口育才中学校坚持“内涵发展，特色强校”的发展道路，以后发之势，穿越时空，与八十五载育才精神一脉相承，激励着师生不忘初心，砥砺前行，是新时代城口红色文化基因在教育领域的一次生动实践。我们的校训简洁而铿锵，博大而深远，读之使人同感，听之催人奋进。作为育才中学的一名教师，我仅以不成熟的文字功底浅谈自己对校训的理解。

一、求真，众里寻他千百度

《人间词话》中叙述了古今成大事者，必经三种境界。其中第三重境界“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”便是对“求真”一训的最好解读，寓意我校“成就真理、成长教师、成才学生”的初心理念，体现我校在探寻教育、教学真理的路上，九死而不悔的价值追求。“求真”，是我校每位教职工以坚持科学态度，做守职敬业之人，以至真至诚的学识培育学子成才的根本出发点。“求真”，也是我校对莘莘学子为人、求学的训示。中学作为学生“三观”形成的重要阶段，每位学生都应该以求求真，至诚待人，注重自身真诚、真理、真挚的道德素养的培养。“求真”，是对每一位教育者提出的“初始动力”要求，意在师生以“求真”为训首，树立航标，积极进取，做一个充满正能量的人。

二、乐群，万紫千红春满园

《礼记·学记》中“一年视离经辨志，三年视敬业乐群”便是“乐群”二字的由来，是指乐于与好朋友相处，专心学习，共同进步。“乐群”一训，意在倡导师生之间的和谐关系以及团队协作精神；也训示着学生要广泛地合作，培养主动融入集体的团队意识，拥有博大而宽容之心，兼收并蓄，真正做到“海纳百川，有容乃大”，进而“众力并，则万钧不足举也”。作为教师，我们应学识渊博，有教无类；作为育才人，我们必须树立“一花独放不是春，万紫千红春满园”的教学理念，把合作共进贯穿到教学育人的各个环节，不仅要在课堂之中，不放弃任何一个后进生，善于同他们交心，更要在生活中引导每个学生树立社会责任感和培养协作能

力。以“乐群”为训颂，意在使“求真”路上，善学乐学，兼收并蓄，既学会为人处世，又能达到为学求真的至美境界。

三、行知，纸上得来终觉浅

《冬夜读书示子聿》中，陆游曾告诫子女“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，这便是对“行知”最生动的解读。“行知”二字，是陶行知教育思想的核心，他用自身的经历为自己的名字正行，主张“行是知之始，知是行之成”，阐述了理论和实践的正确关系。作为育才人，我们要注重培养学生正确的“学用认知”。古语有云，“善于兵者，山川草木皆为吾之精锐，如仅以兵为兵，则孤军式微也”，放在教育求学上依旧如此，善于文者，前后左右皆题材之用，如仅以题为题，则枯肠搜惨也。为人师者，若仅以课本知识为蓝本，又怎么能传授好知识呢？学生求学，若不能以环境为师、以实践为师，而仅以书本、老师为师，又怎么能真正掌握知识呢？“行知”一训，是对“求真、乐群”的进一步升华，意在让每一名师生懂得，唯有实践，方得真知。

四、创造，惟进取也则日新

《少年中国说》中，梁启超曾号召广大青少年“少年人常思将来……惟思将来也，故生希望心……惟进取也，故日新……少年强，则国强”，而创造，便是“思将来而国强”的重要方式，进取，则是创造的源泉。作为育才人，我们何以育才，育何才？校训中以“创造”为训尾，便完美地回答了这一问题。作为育才人，求真是我们的初心，乐群是我们的初行，行知是我们脚下的路，而创造则是我们最终的归宿点。“创造”二字，意在要求我们教师不忘来时的初心，铭记前行的使命，加强对学生创新思维的培养、创造潜能的激发，意在让所有学生感受知识的力量，在未来的人生路上，智如泉涌，积厚流光。

“求真乐群 行知创造”生动地体现了育才的办学宗旨，是对一所学校、老师、学生的训导、勉励、教诲和期望。其内涵深邃，意蕴无穷，既高屋建瓴，又催人奋进。愿我们育才人在校训的指引和鼓舞下，功及老区，誉扬城口！育才校训，育才人的追求，育才人的骄傲！